

# 浙江金华：打造触手可及的“精神书屋”

一间大大的玻璃房，窗明几净，不时翻动的书页声是这间玻璃房里特有的“音符”。在一排放置着崭新书籍的书架前，一个小女孩正入迷地阅读。“好开心，我在校门口就能借书，看书啦！”她露出笑脸。

小女孩名叫温馨怡，浙江金华市湖海塘小学四年级学生。3月9日下午，“悦读吧”湖海塘分馆正式开馆。这是一家免费开放的自助图书馆，集藏书、借还、阅览、公共文化活动于一体，让金华市民在家门口就能享受阅读之乐。

2017年，金华市创新性地开展“悦读吧”自助图书馆建设，打造家门口的便捷图书馆。目前，全市已建成“悦读吧”50多家。这一座座温馨的“精神之屋”，也点亮了城市的阅读之灯。越来越多的金华市民享受着就近阅

读带来的便利，也感受着“家门口书屋”的幸福力量。

每次路过家门口的“悦读吧”东苑分馆，透过大玻璃窗，看见一室温暖灯光，以及埋首读书的人，蒋瑜的心里就会泛起小小的幸福。所谓“随风潜入夜，润物细无声”，自从家门口出现这家“悦读吧”，蒋瑜家里的读书氛围就悄悄发生了变化——隔三岔五，她都会和孩子来这里借阅新书。有趣的是，有时候蒋瑜借来的一本书，不仅自己读，全家人也轮流读。比如最近借阅的《平凡的世界》，晚上蒋瑜读，白天蒋瑜妈妈读，周末孩子读。一本书，在三代人之间完成了一次传递。

近年来，金华市大力推进“书香金华”

建设，全面开展阅读推广活动。去年初，金华市图书馆推出的“e家书房”，更是让阅读触手可及：读者只需下载一个小程序，就可以听有声书籍、阅在线图书、品魅力婺剧、赏文化遗产等等。“e家书房”推出短短一年，访问量就达到近85.3万人次。

25岁的张川川是“e家书房”的忠实用户，每天她都要打开这个“电子书房”。好用、便捷、免费……这是张川川评价“e家书房”的三个关键词。如果还要给“e家书房”再加一个标签，那就是：本土化，这也是金华“e家书房”区别于其他数字阅读软件的特点。

“我特别喜欢其中一个叫‘金华人文’的栏目，里面有关于金华文化的各种数据

库，闲时翻翻，可以加深对金华历史文化的了解。”张川川说，阅读自己城市的历史是一种美妙的体验。

据了解，为最大限度满足市民对精神文化的渴求，目前，金华市正加快书香城市建设，大力打造城乡“10分钟阅读圈”。在未来几年，金华还将通过数字赋能，建立多层次、体系化的全民阅读服务网：一方面继续推进“悦读吧”自助图书馆建设；另一方面新增100家“智慧书屋”，将这些具有数字扫码借还书功能的“智慧书屋”，投放在BRT站点、医院、街区道路、社区等处。同时推进“e家书房”进1000家社区、农村文化礼堂等，让丰富多样的阅读滋养市民的心灵。

（本报记者李平）

## 山东：基层卫生高级职称评审 不对论文、科研成果作硬性规定

新华社济南3月15日电（记者闫祥岭）山东省卫生健康委员会、省人力资源和社会保障厅近日联合印发《山东省基层卫生高级职称评审条件指导意见》，明确基层卫生高级职称评审不对论文、科研成果作硬性规定。

这一标准适用于经卫生健康部门批准且具有独立法人资格的乡镇卫生院、社区卫生服务中心（站）及诊所、村卫生室等卫生健康服务机构中卫生专业技术人员。根据规定，山东省基层卫生高级职称分为医、药、护、技4类，正高级和副高级职称名称分别为：基层主任医师、基层副主任医师、基层主任药师、基层副主任药师、基层主任护师、基层副主任护师、基层主任技师、基层副主任技师。

根据文件内容，山东省明确参加基层卫生高级职称评审的专业技术人员，论文、科研成果不作硬性规定。根据医疗卫生机构功能定位和分级诊疗的要求，将常见病、多发病诊治专题报告、病案分析资料、工作总结、医疗卫生新技术推广使用报告、开展健康教育与健康促进次数、健康档案管理数等作为评审的重要内容。加强医德医风考核，引导卫生专业技术人员在强化服务意识、提高服务质量、突出工作业绩上下功夫。重点考核提供基本公共卫生服务，常见病、多发病的诊疗、护理、康复等综合服务能力，承担公共卫生管理工作以及对村卫生室、社区卫生服务站的综合管理、技术指导和乡村医生的培训等工作情况。

此外，山东省要求分类评价，注重基层贡献，突出实绩业绩，提高工作量、工作实绩、业务能力和基层工作年限等评价权重，坚持以德为先，注重基层卫生人才的奉献精神和在急难险重等重大任务中的现实表现。对不具备规定的学历、资历但长期扎根基层、业绩显著、贡献突出的，各设区的市可制定相应破格条件。

决定称，东海航空2·20事件造成了极



3月14日，沈阳猛禽救助中心志愿者将救助的苍鹰进行放飞。当日，沈阳市森林资源监测中心和沈阳猛禽救助中心在沈阳鸟岛组织开展2021年首次猛禽放飞活动。新华社记者杨青摄

## 昆山：头雁顶尖人才最高可获2亿元支持

据新华社南京3月15日电（记者刘巍巍）昆山产业科创中心建设发展大会14日举行，推出一系列人才科创新政，其中头雁顶尖人才最高可获2亿元支持，双创高层次人才最高可获5000万元支持。

昆山人才科创新政实施五大人才计

划，包括顶尖人才雁阵计划、双创人才倍增计划、产业人才扩容计划等。产业人才、技能人才是重点关注引进群体，符合条件的优秀人才，每年可获最高40万元奖励。

同时，昆山激发企业自主创新活力，推动形成创新型企业、新型研发机构、创新平

台载体集群发展新格局。经认定，重大创新平台最高可获3亿元支持，新型研发机构、创新标杆企业最高可获1000万元支持。昆山还为创业者准备了近500万平方米科创空间，2亿元天使投资基金，以及企业最高1000万元、个人最高300万元低息贷款。

## 东海航空涉事机长和乘务员终身停飞

新华社深圳3月15日电（记者王丰）15日，东海航空有限公司通过其官方微博发布《关于对2月20日DZ6297南通-西安航班事件相关人员的处理决定》，对当班机长张大庸和当班3#乘务员杨佳霖，给予公司终身停飞处理，并对其涉嫌违法行为依法依规处理。

决定称，东海航空2·20事件造成了极

其恶劣的社会影响，张大庸和杨佳霖严重违反民航法规、行业规章及公司规章制度。

此外，东海航空还对4名公司领导和11名中层管理人员，给予免职、在公司内部进行通报批评等不同程度的处罚。其中，公司常务副总裁刘建华，负有公司主要管理责任，免去常务副总裁职务，扣发人民币20000元；飞行部总经理（主持工作）周

小波，负有部门管理责任，免去副总经理（主持工作）职务，扣发人民币8000元。

据此前报道，3月6日，有网友反映：东海航空DZ6297南通-西安航班上，机长与乘务长发生争执，在飞行过程中相互殴打，导致双方均有受伤。7日东海航空通报：涉事人员第一时间停止工作，公司对不良影响道歉，正全面开展安全整顿。

## 北京警方对一诋毁英烈人员依法开展追逃

新华社北京3月15日电（记者鲁畅）北京市公安局海淀分局15日发布消息称，有群众向警方举报，一新浪微博用户曾于2020年6月23日在他人微博评论

区发表造谣诋毁英雄烈士的言论，造成恶劣社会影响。经警方调查核实，该微博用户潘某（男，30岁）于2020年2月2日离京出境后，一直在境外。目前，海

淀公安分局已依法对潘某刑事拘留，并对其开展追逃。

北京警方敦促潘某尽快回国接受调查处理。

同时表示，对于侮辱、诽谤或者以其他方式侵害英雄烈士的名誉、荣誉，损害社会公共利益的行为，将依法坚决予以打击。

## 重庆首例涉嫌袭警罪嫌疑人被依法批捕

新华社重庆3月15日电（陈国洲、黄维正）近日，重庆一男子驾驶无牌摩托车逆行，并将正在开展交通违法整治的交巡警撞伤后弃车逃窜。随后，该男子被检察院以涉嫌袭警罪依法批准逮捕。该案系3月1日袭警罪入刑以来，重庆首例涉嫌袭警罪嫌疑人被批捕案件。

记者从重庆市公安局渝中区分局了解

到，3月5日下午，重庆渝中区交巡警支队民警在当地大黄路立交桥附近依法设置卡点开展交通违法整治。17时许，王某（男，39岁，重庆九龙坡区人）驾驶无牌摩托车逆向行驶，且未戴安全头盔。执勤民警及时警告，示意其停车接受检查。此时，王某突然加速冲卡，将执勤民警撞倒后弃车逃窜。经医院诊断，受伤民警创伤性轻型颅脑损伤，右侧额颞部软组织擦挫伤，右手皮肤擦伤。

3月5日20时许，警方将王某抓获。王某对驾驶摩托车撞伤执勤民警的犯罪事实供认不讳。当晚，王某被警方依法刑事拘留。3月10日，重庆市渝中区人民检察院对王某以涉嫌袭警罪依法批捕。

据了解，2021年3月1日，我国刑法修正案（十一）正式施行，其中首次对袭警

单独设置法定刑，最高刑期7年。

重庆警方表示，人民警察代表国家行使执法权，肩负着维护社会公共秩序、保护人民群众生命财产安全、维护社会公平正义等重要职责。“袭警罪”入刑，将从法律层面进一步为维护民警执法权威构筑坚固防线。警方呼吁广大市民严格遵守法律法规，积极配合民警执法，维护法律权威和法治尊严。

## 北京：社区卡口不再检测体温

新华社北京3月15日电（记者马晓冬）在15日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市委宣传部副部长、市政府新闻办主任徐和建通报，针对当前疫情形势，结合北京实际，首都严格进京管理联防联控协调机制研究制定了北京疫情防控常态化措施，16日开始实施，在坚持“外防输入”基础上，有序恢复全市生产生活秩序。

徐和建介绍，优化防控措施，方便市民生产生活。一是国内低风险地区人员进京，环京地区通勤人员进京不再查验核酸证明，恢复进出北京市跨城出租车、网约车、顺风车业务。二是优化社区（村）疫情防控措施。社区（村）科学、合理设置卡口，拆除不必要的物理隔离，做到卡口应开尽开，不再检测体温，便利居民出行。三是有序恢复文体旅游活动，继续落实“限量、预约、错峰”要求，按75%限流开放公园、景区、名胜古迹和图书馆、博物馆、影剧院等室内外文化娱乐场所。四是恢复生活服务业、会展业等活动。恢复生活服务业企业正常运营，允许组织开展促消费活动。五是落实院感防控措施基础上放开医疗机构床位使用率限制。发热门诊对所有发热患者进行核酸检测，不再进行核酸抗体检测，有序开放陪护和探视，有序开展医师多点执业、外出会诊、互联网居家护理等服务。

徐和建同时表示，按照“外防输入、内防反弹”要求，严格常态化防控，保障公众健康安全。坚持非必要不出境、国内中高风险地区人员限制进京和在京风险人员筛查管控措施。

## 北京钟鼓楼周边启动申请式退租

老院落将逐步再现四合院生机

新华社北京3月15日电（记者张漫子）2021年北京市东城区将以中轴线沿线为重点，推动故宫周边院落、三眼井片区、钟鼓楼周边3个申请式退租项目。其中，钟鼓楼周边申请式退租工作15日正式启动。退租后，老院落将逐步恢复原有肌理、传统风貌，再现四合院生机。

钟鼓楼是北京中轴线的北端起点，两旁遍布着大大小小的胡同，胡同里的院落房屋大多建于新中国成立后，经历了半个多世纪，如今房屋老旧、基础设施落后，住户们一直期盼改善居住条件。

记者15日从北京市东城区了解到，本次退租片区位于钟鼓楼周边，北至铃铛胡同部分双号门牌、草厂北巷部分单号门牌；南至鼓楼东大街、鼓楼西大街；东至草厂胡同部分双号门牌；西至东、西城区界及宏恩观东侧部分（豆腐池胡同21号、23号、甲23号、赵府街71号四个院落）。

钟鼓楼周边申请式退租项目由北京京诚集团安定门房屋管理有限公司实施，遵循“居民自愿、平等协商、公平公开、适度改善”的原则，实施范围内的居民均可在完成相关手续前提下提出退租申请。申请式退租将采取货币补偿方式，退租房屋补偿金额根据退租房屋市场价值总额扣除房屋重置成新价款确定，符合条件的居民可申请共有产权住房或公租房。

针对此次钟鼓楼周边申请式退租工作，符合条件的居民还可以申请北京市大兴区河地区的首创·美澜湾项目和北京市朝阳区豆各庄地区豆各庄项目两处共有产权住房。

“十四五”时期，为推动居民生活品质提升与老城保护的有机融合，深入贯彻落实北京城市新总规、首都核心区控规及中轴线申遗要求，按照《关于做好核心区历史文化街区平房直管公房申请式退租、恢复性修建和经营管理有关工作的通知》精神，北京市东城区正式启动了钟鼓楼周边申请式退租工作，重点开展直管公房申请式退租、保护性修缮、恢复性修建和环境综合整治等相关工作。

## 北京将组建律师调解中心 免费为群众调解矛盾纠纷

北京市律协将组织开展“我为群众办实事”实践活动，以治理行业突出问题，为群众办实事，其中包括组建市律协律师调解中心，免费为群众调解矛盾纠纷；优化人员实习管理工作，实现申请材料“网上交、网上办”等。

这是记者3月13日从北京市律师行业党史学习教育动员部署会上了解到的。

实践活动要求，北京市律协副会长班子成员、监事长每月将轮值到市公共法律服务中心服务一天，面对面解答群众咨询；组建市律协律师调解中心，遴选资深律师担任调解员，免费为群众调解矛盾纠纷；优化人员实习管理工作，实现申请材料“网上交、网上办”；专门委员会还将结合职能开展各具特色的服务活动。

开展“我为群众办实事”实践活动，是北京市律师行业党史学习教育的具体举措之一。北京市律师行业将推出十项措施，包括组织“回望奋斗路，坚定奋进路”学习，开展“到群众中去”调研活动，进行督查指导和交流宣传等，组织引导广大党员律师做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

北京市司法局二级巡视员、市律师行业党委书记王群表示，律师队伍是依法治国的重要力量，北京律师人数多、社会影响力大，党组织数量多，党员律师人数多，全市律师行业各级党组织和广大党员律师，要牢记宗旨办实事，用实实在在的成果交上一份满意答卷。

（记者朱舜、熊琳）